

榜样,你值得关注

“把患者变成粉丝并不难”

他们就在你我身边,不显山不露水,甚至终其一生做着默默无闻的事情;他们把自己的岗位当作成就梦想的舞台,在日常工作生活中用一个个温暖的举动,释放向上向善的正能量。

“小吴医生让我们发现,家门口也有好医生。”20位老人联名写了一封表扬信,表扬他们眼中的80后“阳光大男孩”——上海市普陀区长寿街道社区卫生服务中心针灸科医生吴政。

在普陀区卫生计生系统近日举办的一次座谈会上,吴政说:“把患者变成粉丝,其实并不难。”吴政叫得出1500多位老人的名字。

做过针灸治疗的人都知道,一般医生都会给一张治疗卡,上

面记录次数,患者来一次,勾一次,而吴政却没有这样做。考虑到社区医院看病的患者普遍年龄较大、记性不太好,有时还会弄丢治疗卡、搞不清自己治疗到哪个阶段,吴政从2011年开始,在工作的电脑上启用电子文档,为每一位患者记录治疗进度,上面有患者的姓名、疾病、治疗方法及每次治疗的日期。不但记在电脑上,吴政还把这些记在了心里。

有人说,那么多患者,让他们来的时候报一下自己的名字就可以了,何苦费那么大劲儿去记名字和面孔。可吴政认为,许多老年人尤其是独居老人,平时邻里间的相互称呼都是“张家阿婆”“李家阿姨”或“201

的爷爷”等,很少有人叫全名,久而久之,老人们会有失落感,如果能在他们就诊时叫出名字,他们一定会感到受尊重而特别高兴。

吴政不知不觉已记录了192页、3100多份就诊信息,同时,他也记住了1500多位老人的名字。这些老人在吴政那里看过一次病、第二次再来时,吴政一见到他们,马上就会喊出他们的名字:“俞春仙阿姨,您颈椎怎么样了?”“蔡晓菊阿姨,您的肩周炎还厉害吗?”

很多老人说,当时真的很惊喜,觉得自己很受医生的重视和尊重。

吴政的父亲在他工作第一年的时候患病去世了。后来吴

政回想,父亲的病在多年前就有预兆,如果那时就开始干预的话,可能不会这么早过世。他深深感到,教人防病比为人治病更重要。所以,他和社区卫生服务中心预防保健科人员一起定期下社区,为居民讲解养生保健知识。

有位患者因卒中而半边身体无法动弹,心情低落,不爱说话。每次为他治疗时,吴政都会跟他说说话,说说自己的各种有趣经历。冬季天气寒冷,该患者的一侧肢体不方便洗澡,同时未梢循环较差,脚冰凉冰凉的,脚趾比较僵硬。做推拿治疗时,因为怕按摩不到位,吴政就用双手将这位患者的脚趾捂热,再一一解开按摩。当时,患

者家属都觉得过意不去,让吴政不必这样。可吴政说,只要患者能快点恢复,这算不了什么。

每年夏季最忙碌时,吴政没有食欲,中午只喝一碗粥。居民们得知后,就商量轮流烧好绿豆汤带来给他,甚至为了不影响他看病,他们就挂个号,让他有那么一点时间可以休息一下,还会看着他把汤喝完才安心离去。

“当我把他们看成自己长辈的时候,其实他们早已把我看成他们的小辈了。”吴政说,“我们社区医生是‘家门口的医生’,只要我们把患者当成自己的家人,患者就会成为我们的铁杆粉丝。”

(本报综合摘编)

杏林轶事

古时候,有位会稽将官,从关外保护皇帝回京,一路上,杀了十七名番将。他们来到山海关口,突然有六个番将追杀上来,这将官先掩护皇帝进关,自己返身出去,迎敌冲杀,不料终因太疲劳,寡不敌众,被人砍了四刀。但他却稳坐在马背上,冲回来,来到关前,一声大吼,那些番将瞪眼咂舌都惊呆了,忙用箭射,将官身上又中了好多箭,最后被救到皇帝面前。

皇帝见了很感动,马上命令太医抢救。血止住了;断了的筋骨接上了;就是肺被箭射穿,呼吸急促,嘴里还吐着血,很危险。

皇帝下令张贴榜文,征求人前来医治。这天,有一位老农,拿着几株像棕榈叶一样的草药,草根有颗像菱角肉的块块,献给皇帝道:“请皇上把这根块烘干,磨成粉,冲服并外敷。”

不久,那将官果然伤口愈合,嘴里也不吐血了。

皇上见了很高兴,要封老农做官,他不要,皇上赏他银子,他也不要。

皇帝问他道:“你要什么?”

老农笑笑说:“我什么也不要。只请皇上把这味草药,叫太医院编入药书,公布天下,使咱老百姓也会用它来医治肺伤出血就行了。”

皇帝连连点头道:“好,好!这药叫什么名字?”



白芨的传说



老农回答道:“还没名称呢,就请皇上取个名字吧。”

皇帝想了一想,问道:“你叫什么名字?”

那老农说道:“我叫白芨。”

皇帝笑笑道:“那就叫它为‘白芨’吧。”

于是就有了中药白芨。

白芨为兰科多年生草本植物白及的块茎。主产于四川、贵州、湖南、湖北、浙江等地。夏、秋二季采挖,除去残茎及须根,洗净,置沸水中煮至无白心,除去外皮,晒干。切片生用。

【性味归经】苦、甘、涩,寒。归肺、胃、肝经。

【功效】收敛止血,消肿生肌。

【应用】

用于内外诸出血证。如咯血、衄血、吐血、便血及外伤出血。本品质粘而涩,为收敛止血药,止血作用佳。治诸内出血,可单味研末,糯米汤调服,如经验方独圣散;临床常与三七粉同用,则既可加强止血作用,又不致瘀血留滞。治肺络受损之咯血,若

肺服不足者,配枇杷叶、阿胶等,如《证治要诀》白及枇杷丸;若肺气不足者,配人参、黄芪等益气摄血。治胃出血之吐血、便血,常配乌贼骨,即乌及散。现代临床以本品治上消化道出血及肺结核空洞出血,不仅有良好的止血作用,而且对促进溃疡愈合,结核病灶的吸收,空洞闭合,痰菌转阴等,均有效。治外伤出血。可研末外掺。

【用法用量】煎服,3~10克;散剂,每次2~5克。外用适量。

【使用注意】反乌头。

(本报综合摘编)

肺服不足者,配枇杷叶、阿胶等,如《证治要诀》白及枇杷丸;若肺气不足者,配人参、黄芪等益气摄血。治胃出血之吐血、便血,常配乌贼骨,即乌及散。现代临床以本品治上消化道出血及肺结核空洞出血,不仅有良好的止血作用,而且对促进溃疡愈合,结核病灶的吸收,空洞闭合,痰菌转阴等,均有效。治外伤出血。可研末外掺。

【用法用量】煎服,3~10克;散剂,每次2~5克。外用适量。

【使用注意】反乌头。

(本报综合摘编)

我爱你——燕尾帽

□刘美丽

到今天,我从事护理工作整整20个春秋了。像往常一样,我提前20分钟来到病区,在固定的地方开始穿工作服,望着这顶有两条蓝杠的燕尾帽,脑中闪现出20年来工作的酸甜苦辣,点点滴滴,历历在目,而我已由一名年轻的护士成长为一名病区护士长,美好的青春就像花儿一样绽放在平凡的岗位上。

我是一名幸运儿,因祖上三代无女孩出生,我的到来为这个四代同堂的家庭增添了无限的喜气。八十高龄的曾祖母乐得合不拢嘴,聪明乖巧的我是全家的掌上明珠。在那动乱的年代,大字不识的父亲经常对儿女说的一

句话是“万般皆下品,唯有读书高”。善良正直的父亲并不知孩子好好读书将来能有什么出息,但他的这一番教诲终于得到了回报,我意外被卫校录取,成了一名护士,从此,燕尾帽伴随我走过了20个春秋。

人们把护士喻为白衣天使,我也怀着救死扶伤的美好愿望走上了工作岗位。但现实很快将天使的梦击得粉碎,从踏进病房的那一刻起,老人的呻吟、小孩的哭声,意想丧失患者躁动不安的吼叫,汇成了病房特殊的交响乐。当我满心欢喜为一位男患者作肌肉注射时,刚准备进针,患者紧张得跳起来,针差点扎在我手上。面对患者,如果输液不能一针见血,患者可能会破口大骂。

面对这一切,天使的信念在动摇,直到后来的一件事让我重新认识了自己所从事的职业。那是一个清晨,我像往常一样有点麻木的推着治疗车走进病房发药,我们科一个快要退休的老护士正在为一名神志不清的患者更换被大便污染的床单、被套、衣裤,用毛巾为患者擦洗被大便污染的皮肤,神情是那么专注,动作是那么轻柔……燕尾帽下闪着天使般慈爱的目光,同室的患者不约而同露出了赞许的目光。事后,患者家属感动地拉着她的手,说

了好多感激的话。这件事对我触动很大,我开始认识到自己工作的意义和价值。在这特殊的环境里,我们每天所面对的是各种各样的患者,他们的健康需要我们付出,当他们失去生活自理能力的时候,需要我们的关心帮助,这会让他们生活得更有尊严,从不健康走向健康。

人们常说,医生是一朵红花,护士只是一片绿叶,但我认为:红花如果缺少了绿叶的衬托,它的美就缺了生机。常言说:“三分治疗,七分护理”,特别是在重症监护病房,更需要护士的精心护理,也更加体现了这句话的价值。一次,一位康复出院的老大爷对

我说:“姑娘,你们这是在做善事。”朴实的语言,让我感动了很长时间。是呀,做善事就是献爱心,我们一代又一代的护理姐妹,她们没有像南丁格尔一样名扬世界,她们默默无闻,每天从走廊的这头到走廊的那头,从这张病床到另一张病床,输液、发药、观察病情,完成各种治疗、护理,走路轻、说话轻、操作轻、关门轻,是她们最基本的操作要求,也许你看不清她们的脸,只看到那一顶顶飘动的燕尾帽,也许你记不住她们的名字,但你却能感受到一颗颗善良的心。

我爱这顶燕尾帽,它陪伴我飘动在每一间病房,为无数的患者送去健康的祝福。

护士的手

济源市第二人民医院 孔雪丽

有人说,在这个世界上,有多少不同的职业,就有多么双不同的手。农民的手,是呼风唤雨的手,像地图一样刻满了大地的渠道、丰收的田畴;作家的手,是天马行空的手,用文字为我们构筑一个不一样的世界;而护士的手,就是美丽的白鸽,为减轻患者的痛苦、保证患者的舒适与安全,时刻做到轻、准、稳,盛满着人间的情意、生命的温柔……

那么这究竟是一双什么样的手?柔软、光滑、细腻?可惜,所有对手的美好期望在这双手上都不能得到体现。

这双手有的只是粗糙、干燥。大家都说手是女人的第二张脸,谁不愿意有一双柔软光滑的手,可是,频繁的洗手、消毒,再好的皮肤也经不起这样的折腾。不仅如此,长期的加药使右手拇指起厚厚的茧子、时不时地起瓶子盖让拇指食指很容易

我是一名护士

□杨振浩

轻轻地,轻轻地,我来了
一袭飘然白衣
没有翅膀却分明在飞
是谁?给我如此神奇的力量
我,看见,看见了
你,紧皱的双眉
痛苦的脸庞
憔悴的身躯
和那期盼的眼神
我心痛,心痛的落泪
心痛的泪水怎么也驱不走你的忧伤
我,明白,明白了
你不需要泪水
你要的是
坚定的信心
娴熟的技术
温柔的话语
和那心灵的抚慰
夜,静静的,静静的
人们已进入甜甜的梦乡
我巡视在病房
突然,传来一阵急促的呼救声,
“医生!医生!”

不好,患者再次脑出血,生命垂危
吸痰、吸氧、输液、监护……
外科医生来了,
麻醉科医生来了,
患者得救了,家属笑了,
我带着倦意悄悄的走了
有时候,我很累,很累
一年365天没有一个完整的休息日
不管是白天还是黑夜
病情就是命令!
有时候,我很苦,很苦
羊水、痰液、呕吐物喷溅一臉
埋怨声、漫骂声不绝于耳
心里的委曲,却不知向谁述说
更多的时候,我很开心,很开心
是我,迎接生命的第一声啼哭
是我,重新唤起无数生的希望
是我,陪伴着你安详走过生命的最后一程
我知道我是健康的守护神
我的肩上有份沉甸甸的责任
健康的寄托
生命的希望……
所以,我穿上层层防护服

走过重重隔离
冒着被感染的危险
离开温暖的家庭
与家人告别来到你的身旁
给你慰藉
为你疗伤
做你健康的忠实卫士
我也是为人妻为人母
我也是父母心头的肉啊!
我何尝不想做个好媳妇、好妻子、好母亲
我何尝不想做个好儿子、好丈夫、好父亲
但,你更需要我,因为你也我的亲人
在这没有硝烟的战场上,
我要同你一起与病魔抗争,
我要同你一起与死神决斗
我要用我的青春,
谱写全心全意为人民服务的赞歌
我要用我的热血,
铸就一道维护健康的铁壁铜墙
是你,生命的呼唤给了我如此神奇的力量
为我插上了无形的翅膀
我要带着你的梦想
为你飞翔!

医院一景

提前半小时不是事

温县人民医院 郑雅文



更不愿将这生命的主人放弃,在他们内心总有一盏警钟长鸣。

也许你会说,按时为患者做治疗也可以,是的,为了按时给患者做治疗,治疗科的医务人员就必须比别人起的早,因为一个上午的治疗患者最多有30多位,如果不提前到岗,就会有人做不完,甚至做不了,对于路途遥远的患者来说,如果不能早治疗结束,回家就多了一份危险……因为这样,放疗科的医务人员把自己的时间“让”给了患者,每天提前半小时到岗,一干就是8年。

“提前半小时不是事。”一位护理人员说。

科室一家亲

本报记者 张蕾 通讯员 赵丽

“是文宣办吗?我是ICU护士长刘依,我们科室要给总务科送锦旗,希望你们能给我们照个合影留念。”

听到这里,顿生好奇之心。平日里只见患者给医生护士送锦旗,还从来没有见过院内科室给科室送的,这到底怎么回事?

不久前,武陟县第二人民医院急诊科接诊了一名酒精中毒危重患者,该患者当时神志不清,呕吐不止,呼吸急促,血压过高,心律加快。急诊接诊人员对患者做了初步处理后,便将其转入ICU进行治疗。患者转入ICU后,狂躁不安,对医护人员踢打谩骂,医护人员依旧耐心治疗和精心护理。经过十几个小时的治疗,患者血压、心律等恢复正常,病情趋于平稳。

但患者醒来后,对ICU工作人员说话蛮横无理并拒交住院费,ICU医护人员在解说无效的情况下,向总务科发出了求

助。得知此事的总务科主任张东林,二话没说,就去做患者的思想工作。无论张东林如何与患者沟通,患者只说自己是濮阳人,除此,不愿透露任何信息。由于患者当时来说情况比较危急,抢救时把衣服给剪破了,张东林见此情景,就用自己的钱给他买了衣服,并带他到餐厅吃饭。患者看到张东林这样的行动后,终于说出了自己的信息,他是来武陟看望给别人当保姆的母亲的,并说了母亲的地址和联系方式。张东林把他送到他母亲那里,并主动要求院部为其减免了400元住院费。

“情系科室,一心为院”让每个科室都团结互助,只有这样,才能更好地为患者服务。



本版未署名图片均为资料图片